



把握高質量發展機遇

中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥昨日上午參加了港澳地區全國政協委員聯組會，與港澳委員共商國是。丁薛祥表示，要築牢維護國家安全屏障，支持香港盡快完成基本法第二十三條立法，確保「一國兩制」實踐行穩致遠；並希望各位委員在愛國愛港愛澳旗幟下團結奮鬥，共創香港、澳門更加美好的明天。在習近平主席指路引航和中央大力支持下，香港發展開闢了新局面，展現了新氣象，國家高質量發展給香港帶來新機遇、新動能，香港全社會要乘勢而上，勳力同心，在特區政府帶領下，積極融入國家發展大局，集中精神拚經濟謀發展，前景一定更靚麗。

在中央堅定不移的支持下，制定實施香港國安法，香港恢復了法治穩定，展現出奮發進取、積極作為的蓬勃氣象。特首李家超帶領新一屆特區政府堅定維護國家安全，重塑香港區議會制度，順利完成區議會換屆選舉，全面落實「愛國者治港」，推動香港走出疫情、迎來整體性復甦；同時致力保持香港的獨特地位和優勢，不斷增強發展動能，努力解決民衆急難愁盼問題，着力提高治理水平，施政效率顯著提升。特區政府的積極作為，獲得習近平主席和中央政府充分肯定；包括愛國愛港建設力量在內的香港社會各界，團結一致支持特區政府施政，也獲得中央高度評價和支持。中央的肯定、支持，進一步激勵特區政府和全港社會再接再厲，抓住國家發展的歷史機遇，推動香港實現更好發展。

「一國兩制」是保障香港長期繁榮穩定的最佳制度安排。習近平主席強調，「一國兩制」「這樣的好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持！」「中央全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』方針長期不變」。國務院總理李強在政府工

香港勳力同心拚發展

作報告中，強調堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針。推進「一國兩制」在香港的成功實踐，是中央治國理政的重要內容，保持香港法治化、國際化、市場化的獨特優勢和營商環境，中央很珍視，而且全力支持、不遺餘力去做。這也是丁薛祥等中央政府官員不斷給香港傳遞的重要信息。

李強總理的政府工作報告，發展目標和政策方向務實進取，顯示中央以更大的決心和力度深化改革開放，促進高效市場和有為政府更好結合，持續激發和增強市場主體的內生動力，達至推動高質量發展取得更大成效，當中強調要「大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力」、特別是表明支持粵港澳大灣區更好發揮高質量發展動力源作用。這些總體政策方向和相關措施，非常前瞻，振奮人心，給香港在新階段實現新發展創造巨大機遇、加加強勁發展動能。

香港具備發展新質生產力的歷史積澱、基礎條件、獨特優勢和現實需求，是開拓新質生產力的沃土、也是參與國家發展新質生產力的前沿；香港有很好的科研基礎，在人工智能、芯片技術等尖端科研領域可以為國家貢獻獨特力量；香港是大灣區核心城市之一，大灣區建設被賦予更高戰略地位，進入提檔加速、縱深推進的新階段，加快大灣區一體化發展，融入國家發展大局，香港機遇無限，大有可為。

特區政府和全港各界必須抓住國家構建新發展格局、推動高質量發展、發展新質生產力的歷史性機遇，團結一心、凝聚合力，積極主動作為，推動創新發展，為服務強國建設、民族復興，展現香港擔當，作出香港貢獻，東方之珠必將綻放更加絢麗光彩。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

高效立法護國安 保障發展護權利

立法會多個委員會昨日舉行聯席會議，討論基本法第二十三條立法事宜。律政司司長林定國表示，特區政府全速爭分奪秒，爭取盡快將條例草案定稿，以提交立法會進行審議。第二十三條立法獲得本港社會強大民意支持，社會對盡快立法有廣泛共識。政府和立法會要通力合作，高效履行立法維護國家安全的憲制責任，讓香港能夠聚焦經濟發展、改善民生，讓廣大市民分享更多國安港安成果，更好享有自由與權利。

國務院副總理丁薛祥昨日參加港澳地區全國政協委員聯組會時表示，要築牢維護國家安全屏障，支持香港盡快完成基本法第二十三條立法，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。根據政府向立法會提交的第二十三條立法諮詢討論文件，政府在諮詢期中共收到13,489份意見，當中有13,297份支持及提出正面意見，佔總數的98.58%。支持盡快完成立法，既是中央殷切期望，亦是香港社會廣泛共識。

基本法第二十三條立法在香港已醞釀了20多年，早已到了「當斷則斷」的時候。特首李家超曾形容，早日完成基本法第二十三條立法，可以為這個困擾香港多年的問題寫上「圓滿句號」，之後就可以全力發展經濟。2019年修例風波的慘痛教訓已經警示港人，沒有國家安全保障，一切發展都猶如建立在浮沙之上。諮詢期

收集到支持立法的真實、強大民意，正正反映市民不想「黑暴」重臨，不想香港內耗空轉，盡快完成立法才能集中精力謀發展、惠民生。

立法會有關第二十三條立法的討論情況反映，政府充分重視諮詢期間收集到的建設性意見，政府官員和立法會議員將會盡心盡責準備、審議條例草案，確保法律維護國家安全、保障香港繁榮穩定、市民安居樂業。政府強調法律條文會清晰界定罪行元素，精準針對危害國家安全的行為，也會考慮訂明例外情況及免責辯護。對於有意見指立法維護國家安全，同時應保障市民權利和自由，政府表示認同有關原則。基本法和香港國安法均明確保障市民的基本權利和自由，相信政府在訂立草案時，會在保障國家安全和保護絕大多數港人及海內外投資者權利之間，取得適當的平衡，市民和投資者無需擔心立法後會出現誤墮法網、利益受損的情況。

發展是香港當前最大的民意。早一日完成立法，就令到國家安全早一日獲得更好維護，香港就早一日邁上拚經濟、謀發展的康莊大道。行政立法機關應該高效合作，全力以赴訂立、審議條例草案，提出建設性意見，又快又好地完成立法工作，從而確保香港能夠有效防範化解各種安全風險，可以在安全環境下一心一意謀發展，聚精會神搞建設。

港區代表：中央關愛支持有目共睹

冀各界團結全力拚經濟惠民生 善用獨特優勢謀發展

6日下午，第十四屆全國人民代表大會第二次會議香港特別行政區代表團全體會議在人民大會堂香港廳舉行。一眾港區全國人大代表會後接受媒體訪問時表示，過去一年，中央政府對香港市民的關愛與支持是有目共睹的。香港各界應團結一致，全力拚經濟惠民生，在新階段充分利用背靠祖國的優勢，讓經濟民生發展再上新台階。

◆香港文匯報記者 柴婧、康敬、盧靜怡、黃寶儀 兩會報道



◆李慧琼認為，在香港國安法實施後，香港更應集中精力發展經濟，改善民生。



◆黃錦良（左）表示，希望香港教育工作者能更好地做好培養孩子家國情懷、國民身份認同等工作。

全國人大常委會委員、香港特區立法會議員李慧琼在接受媒體訪問時表示，過去一年，中央政府對香港市民的關愛與支持是有目共睹的。身為全國人大常委會委員，她深感責任重大，期望為香港的未來發展貢獻自己的力量。

她認為，在香港國安法實施後，香港更應集中精力發展經濟，改善民生，期待香港能夠在新階段充分利用背靠祖國的優勢，讓經濟民生發展再上新台階。

對於當前香港社會面臨的挑戰，李慧琼認為，這既是挑戰也是機遇。她觀察到，疫情過後，特區政府在追趕發展的步伐上下了大力氣，不僅推出了多項活動，還致力於創造更多的新體驗、新創新，以更好地服務市民。

開創更多「一帶一路」沿線市場和機遇

港區全國人大代表陳勇表示，高速、高效、高質地完成基本法第二十三條立法是香港社會的共識。在立法完成後，香港各界要團結一致，在特區行政長官李家超的帶領下，凝聚全香港的人力、物力、智力和大家的聰明才智，全力拚經濟，希望短時間將香港的經濟恢復到疫情前，開創更多「一帶一路」沿線國家等的市場和機遇，把經濟餅做大，相信市民，特別是青年機會多了，民生也會得到更大的改善。

特區政府正致力於推動盛事經濟發展，港區全國人大代表、立法會議員霍啟剛表示，香港未來在體育盛事方面還有很多部署，而隨著香港相關硬件軟件的提升，有條件邀請更多體育明星和演藝明星前來。

霍啟剛指，年底分階段落成的啟德體育園，以及粵港澳大灣區內地城市的支持，將讓香港可以進行更多的可能性探索，也將成為香港的一個優勢，又建議國家藝術基金可以「過河」到香港，繼續支持香港不同文化藝術發展。

盼做好培養孩子家國情懷

政府工作報告中提及要「落實立德樹人根本任務」，港區全國人大代表黃錦良表示，身為教育工作者，他希望香港教育工作者能更好地做好培養孩子家國情懷、國民身份認同等工作，除了要愛國愛港，更要有一種維護國家安全的意識。

黃錦良強調，香港的學校有責任開展中國歷史文化教育相關的工作，他相信接下來特區政府教育局會給學校一些指引，無論是課程方面的中國歷史、中國文化相關內容，還是高中生的公民與社會發展科，每年都要回到內地去交流考察，這也能讓學生認識更多國家的歷史文化。未來，應進一步加強這方面的工作。



◆霍啟剛表示，香港未來在體育盛事方面還有很多部署，而隨著香港相關硬件軟件的提升，有條件邀請更多體育明星和演藝明星前來。

會風清新務實簡樸 代表凝心聚力履職



多位港區全國人大代表昨日接受香港文匯報訪問時表示，大家普遍感受到會期日程緊湊、議題聚焦；大會務實簡樸，會外沒有吃喝宴請，會內認真議事等「新會風」，這令代表們感受到國家上下澎湃的發展動力，自身要更好履職盡責，為中國式現代化強國建設、中華民族偉大復興貢獻更堅實的力量。

港區全國人大代表陳勇表示，他從政府工作報告已充分感受到「新會風」，即內容特別精簡，而且現場布置也看出國家節省政府開支，從而把更多資源放在發展經濟、惠及民生，所以精簡之餘「更隆重、更有內涵」。

港區全國人大代表黃錦良表示，今年是全國成立75周年，也是實現國家「十四五」規劃目標任務的關鍵一年，大家對全國兩會充滿期待。從抵達駐地的那一刻開始，代表們就被「新會風」所感染。大會期間，沒有吃喝宴請，沒有連篇累牘，港區代表發言更有水準；大會

務實簡樸、紀律嚴明，贏得會場內外掌聲。

同時，兩會期間日程緊湊、議題聚焦，是代表們的普遍感受；在會場內，大家認真履職。從人民大會堂到駐地會議室，從代表團全體會議到小組審議，代表們建言獻策、集思廣益，提出真知灼見，議出共鳴共識，讓大會真正開出實效。他更感受到，全體港區人大代表正意氣風發，為中國式現代化強國、民族偉大復興貢獻自己的力量。

港區全國人大代表徐莉表示，今年全國兩會繼續堅持勤儉節約辦會，踐行求真務實會風。好會風帶來「好聲音」，風清氣正的會風，確保了與會代表們專心致志、凝心聚力履行職責，提出高質量的建議。今年的政府工作報告是一份精煉務實、貼近民生、充滿幹勁、提振信心的報告，令人眼前一亮。身為港區全國人大代表，她會繼續認真履職盡責，積極獻言獻策，勇擔當、敢作為，為強勁香港創新發展動能，為香港經濟實現新飛躍貢獻一分力量。

◆香港文匯報記者 康敬、柴婧 兩會報道